近期,一些不法分子以"元宇宙投资项目""元宇宙链游"为名目吸收公众资金,用元宇宙虚拟币投机炒作,甚至干起了非法集资、诈骗的勾当,引起监管部门关注。

纵观不法分子敛财套路,大多数都是"挂羊头卖狗肉"。一旦投资者把投资风险抛到脑后,很容易掉进不法分子编造的陷阱里。例如,有的不法分子假借元宇宙旗号,翻炒与元宇宙相关的游戏制作、人工智能等概念,号称所发虚拟币为未来"元宇宙通行货币",并编造出各种高科技投资花样非法牟利。尤其是虚拟房地产炒作圈钱甚为典型,简言之,就是给虚拟的土地和房子贴上价格标签并鼓动币圈名人拍地和买卖房子,推高价格后却以设置提现门槛、后台维护为借口变相占有投资者资金。以上种种,手段虽然隐蔽,实则涉嫌非法集资和金融诈骗,监管部门和公安部门通力行动已经逐渐让狐狸露出了尾巴。

从监管部门发布的一些风险提示情形中可以看出,其症结在于部分投资者一时被不法分子描绘的虚拟故事所诱导。究其原委,一方面是不法分子抓住部分投资者盲目追逐热点、"赚一把就出来"的侥幸心理,披着元宇宙应用场景的外衣复制出一个平行于现实世界的数码世界,进而过度、夸大炒作元宇宙概念来博眼球,从中渔利。另一方面是部分投资者轻信不法分子的高收益蛊惑,使得血汗钱打了水漂。此外,元宇宙本身属于一个前沿技术,目前还看不清盈利模式趋势,部分监管制度囿于技术局限,只能在实践中逐步摸索补短板。

对于投资者和监管部门来说,当前需要正视虚拟场景掩盖下的非法集资风险,需要警惕和提防非法参与虚拟数字经济活动牟利行为,治理这种乱象可能比现实经济世界遇到的挑战更复杂困难。

随着诸多与元宇宙相关的场景将在娱乐社交、数字藏品、金融科技等领域落地,这也意味着机会与挑战并存。投资者要擦亮眼睛,增强辨识能力,要合理评估元宇宙的虚拟投资风险,牢记除了法定货币以外,投资这种未经批准公开融资的元宇宙虚拟币行为恐将涉嫌金融违法。不管谁把虚拟币或其项目吹得天花乱坠,投资者都要捂紧钱包,莫被其借助新技术制造噱头的伎俩所诓骗。

对于监管部门来说,要不断强化数字监管手段和完善金融法治建设,充分利用大数据鉴别出那些打着元宇宙旗号进行非法集资的当事人,必要时还要联合公安部门依法开展专项行动,切实维护投资者的切身利益。

元宇宙在我国的发展还处在初期阶段,一些企业和个人与其一味炒作概念、蹭热度短期牟利,不如在元宇宙的基础设施、核心技术及其应用领域多做一些探索和技术突破,孵化出有利于资本市场发展的项目,真正让数字红利惠及更多企业和投资者。(王宝会)

来源: 经济日报